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Base

• 𝑃(𝐴) ∈ [0, 1] ; 𝑃(Ω) = 1

• 𝑃(𝐴) = 1 − 𝑃(𝐴)

• 𝑃(𝐴) ≈ succès

essais
(fréquence)

• Cas équiprobables : 𝑃(𝐴) = cas favorables

cas totaux

Opérations

• 𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) = 𝑃(𝐴) + 𝑃(𝐵) − 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵)

• 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) = 𝑃(𝐴)𝑃𝐴(𝐵)

• Incompatibles : 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) = 0

• Indépendants : 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) = 𝑃(𝐴)𝑃(𝐵) ou 𝑃𝐴(𝐵) = 𝑃(𝐵) ou 𝑃𝐵(𝐴) = 𝑃(𝐴)

Probabilités conditionnelles

• 𝑃𝐴(𝐵) = 𝑃(𝐴∩𝐵)
𝑃(𝐴) ; 𝑃𝐵(𝐴) = 𝑃(𝐴∩𝐵)

𝑃(𝐵)

• Bayes : 𝑃𝐵(𝐴) = 𝑃(𝐴)𝑃𝐴(𝐵)
𝑃(𝐵)

Probabilités totales

• Si𝐵1, ..., 𝐵𝑛 partition : 𝑃(𝐴) = somme des 𝑃(𝐴∩𝐵𝑖) = somme des 𝑃𝐵𝑖
(𝐴)𝑃(𝐵𝑖)

Tableaux de probabilités (de contingence)

• Chaque case = 𝑃(𝐴𝑖 ∩ 𝐵𝑗) (conjointe)

• Somme ligne = 𝑃(𝐴𝑖) ; Somme colonne = 𝑃(𝐵𝑗) (marginales)

• Probabilité conditionnelle : 𝑃𝐴𝑖
(𝐵𝑗) = 𝑃(𝐴𝑖∩𝐵𝑗)

𝑃(𝐴𝑖)

𝐴 𝐴 Total

𝐵 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) 𝑃(𝐵)

𝐵 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) 𝑃(𝐵)

Total 𝑃(𝐴) 𝑃(𝐴) 1
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Arbres de probabilités

• Produit le long du chemin : 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) = 𝑃(𝐴)𝑃𝐴(𝐵)

• Somme des chemins pour les unions

Départ

𝐴

𝐴

𝐴 ∩ 𝐵

𝐴 ∩ 𝐵

𝐴 ∩ 𝐵

𝐴 ∩ 𝐵

𝑃(𝐴)

𝑃(𝐴)

𝑃𝐴(𝐵)

𝑃𝐴(𝐵)

𝑃𝐴(𝐵)

𝑃𝐴 (𝐵)

Lois de probabilité

Discrètes

Bernoulli 𝑋 ∼ ℬ(𝑝)

• 𝑃(𝑋 = 1) = 𝑝 ; 𝑃(𝑋 = 0) = 1 − 𝑝

• 𝔼(𝑋) = 𝑝 ; Var(𝑋) = 𝑝(1 − 𝑝)

Binomiale 𝑋 ∼ ℬ(𝑛, 𝑝)

• 𝑃(𝑋 = 𝑘) = (𝑛
𝑘)𝑝𝑘(1 − 𝑝)𝑛−𝑘

• 𝔼(𝑋) = 𝑛𝑝 ; Var(𝑋) = 𝑛𝑝(1 − 𝑝)

Poisson 𝑋 ∼ 𝒫(𝜆)

• 𝑃(𝑋 = 𝑘) = 𝑒−𝜆𝜆𝑘

𝑘!

• 𝔼(𝑋) = Var(𝑋) = 𝜆
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Continues

Uniforme 𝑋 ∼ 𝒰(𝑎, 𝑏)

• 𝑓𝑋(𝑥) = 1
𝑏−𝑎 sur [𝑎, 𝑏]

• 𝔼(𝑋) = 𝑎+𝑏
2 ; Var(𝑋) = (𝑏−𝑎)2

12

𝑥

𝑓𝑋(𝑥)

𝑎 𝑏

1
𝑏−𝑎

Normale 𝑋 ∼ 𝒩(𝜇, 𝜎2)

• 𝑓𝑋(𝑥) = 1
𝜎

√
2𝜋𝑒− 1

2 ( 𝑥−𝜇
𝜎 )2

• 𝔼(𝑋) = 𝜇 ; Var(𝑋) = 𝜎2

𝑥

𝑓𝑋(𝑥)

𝜇

Tests statistiques

Test du 𝜒2
d’indépendance

• Pour tester l’indépendance de deux variables aléatoires.

• Hypothèses :

– 𝐻0 : variables indépendantes

– 𝐻1 : variables liées

• Effectifs attendus : 𝐸𝑖𝑗 = total ligne𝑖×total colonne𝑗
total général

• Statistique : 𝜒2 = ∑ (𝑂𝑖𝑗−𝐸𝑖𝑗)2

𝐸𝑖𝑗

• Degrés de liberté : 𝑑𝑑𝑙 = (nb lignes− 1)(nb colonnes− 1)

• Décision : comparer à 𝜒2
critique (table) au seuil 𝛼 (souvent 5%)
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Test de Student (moyenne) :

• Pour comparer la moyenne 𝜇 d’un échantillon à une valeur 𝜇0 de référence

donnée.

• Hypothèses : 𝐻0 ∶ 𝜇 = 𝜇0 ; 𝐻1 ∶ 𝜇 ≠ 𝜇0

• Statistique : 𝑡 = 𝑥̄−𝜇0
𝑠/

√
𝑛

• ddl = 𝑛 − 1

• Décision : comparer |𝑡| à la valeur critique 𝑡𝛼/2 de la table de Student
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